



TOPOLA ÉS VIDEKE

ELŐFIZETESI ÁR:
egész évre 50 din., félévre 25 din.
negyedévre 12 és fél dinár.

Főszerkesztő:
Dr. Sztáky Szvetozár

Megjelenik
v a s á r n a p
Egyes szám ára 1 dinár.

Előfizetési ár külföldre:
1 évre 75 dinár, félévre 38 dinár
negyedévre 19 dinár

Villanyvilágítási problémák

Három közlemény

I.
Ha valaki figyelemmel kíséri a napilapok, úgy a bel valamint a külföldiek híreit, könnyen megállapíthatja, hogy a háboru befejezése után a villanyvilágítás kérdése állandó témája a sajtónak. Ennek magyarázata igen egyszerű, mert úgy Jugoszláviában valamint az államot környező többi országban, ugyancsak Németországban a megváltozott viszonyok folytán ez a kérdés a közvéleményt állandóan erősen érdekli. A villanyáram ugyanis, megszünt — mint azt igen sokat helytelenül gondolták — luxuscikké lenni a villamos világítás már régen közszükségleti cikké avanszolt. A kultúra fejlődésével az emberiség igényei a világítást illetően is nagyon megváltoztak és a villamos áram ma minden kultúrembernek legelőszükséglete. Európa nyugati államaiban már a háboru előtt alig volt egy kis falu, ahol ne lett volna villamosvilágítás, Németországban pedig már husz év óta a mezőgazdaság állandó energiaforrása a villamoság. A német mezőgazda már több mint két évtizede villannyal csépel, szecsát vág, vaját köpül, sőt igen sok helyen ahol nagy tehenészet van, villannyal feji teheneit. A villamoság ezen nagy elterjedésének egyik fő oka az olcsó áram, ez viszont két fő tényezőtől függ: a nagy fogyasztástól és az olcsó energiaforrástól. Mindkettő Németországban megvan és ott az áramot az úgynevezett Überlandcentrálék szolgáltatják. Ezeket a nagyméretű villamos központokat ott létesítik ahol a megfelelő energiaforrások állanak rendelkezésre, tehát szénbánya, vizesés, sebes folyóvíz, nyersolajkutak stb. Itt építik fel a nagy villamosközpontokat és innen vezetik szét az ország különböző részeibe az olcsó villamos áramot. Ilyen központ létesült nemrégiben a magyarországi Bányhidán és ilyen tervezték a szériai Vrdoiken is.

A villanyvilágítás a Bácskában, főleg a vidéken ezeltől 20 évvel kezdett tért hódítani. Itt az egyes városok vagy községek

kiadák a koncessziót 40-50 esztendőre és ezt a koncessziót majdnem minden esetben szoros összefüggésbe hozták a közvilágítással. A villamos áram termelői — a koncesszionáriusok — monopóliumot kaptak és a háboru előtti években az ilyen koncessziószerződésben pontosan körvonalazták mindkét szerződő fél jogait és kötelezettségeit egyaránt. Akkor mindkét fél teljesen tisztában volt azzal, mik a jogai és kötelezettségek és sohasem lehetett panaszokat hallani a villamos telepekre. Ezeket a szerződéseket a községek felterjesztették az illetékes miniszteriumokhoz jóváhagyás céljából, ott pontosan felülvizsgálták azokat, hogy a községérdekét meg vannak-e kielégítve védve és csak akkor hagyták jóvá ezeket a monopóliumokat biztosító szerződéseket, ha a község ezekért a meglehetősen jó üzletekért kellő ellenértéket kapott. Akkor az áramárak úgy voltak megállapítva, hogy a fogyasztónak semmiféle panaszra oka nem lehetett, mert az illetékes hatóságok a község érdekeit kielégítve megvédték és akkor a villamos telepekre semmiféle fajta panaszt a fogyasztó nem hallatott.

Igy volt a háboru végéig. Az ezt követő időkben a villamos telepek — teljes joggal — panaszkodni kezdtek, hogy a békeévekben, az akkori termelési költségek alapján kalkulált áramárak mellett nemhogy számadásaikat nem találják meg, hanem ha az árakat nem emelik, vagyoni romlásukat okozza. Ez így igaz is volt, mert a pénz folytonos devalvációján folytán a termelési költségek napról-napra emelkedtek és a villamos telepek végül már a gazdasági lehetetlenülés címén is kérték az egységárak revízióját. A község megértésével volt a jogos panaszokkal szemben és szívesen ment bele az árak emelésébe. Ahol a község nem tudott megegyezésre jutni a koncessziótulajdonosokkal, ott a kormányok választott bíróságokat állítottak fel és azok döntöttek a ritkán előforduló vitás ügyekben. A béke a legtöbb

helyen a község és teleptulajdonosok között hamar létrejött, mert a község belátással volt a koncesszionáriusokkal szemben. Így teljes barátság volt egész a

legutóbbi időkig a villamos telepek és község között.

(Dr. M. A.)
(Folytatása a következő számban)

Lemondott a Királyi kormány

Beográdból jelenti az Avala: Csütörtökön délután 6 órakor a kormány tagjai minisztertanácsra ültek össze. A miniszterek értekezlete mindössze fél óráig tartott. Utána dr. Szrzkics Milán miniszterelnök a dedinjei királyi kastélyba ment és Őfelségének bejelentette az összkormány lemondását.

A miniszterelnökségről távozóban újságírók kérdésére dr. Szrzkics Milán ezeket mondotta:

A kormány lemondása a jugoszláv paraszt demokrata párt vezetősége és általában az egész párt átszervezése érdekében vált szükségessé.

Készül a földműveseket védő törvény

Az évi kamat 8 százaléknál nem lehet nagyobb

Beográdból jelentik: Tegnap délután nyújtották át a szkupstina elnökségének, a földművesek védelméről szóló törvényjavaslatot. A törvény 5 részre oszlik és 47 szakaszból áll.

Az új törvény életbelépte napjától egy évig marad érvényben és csak azokra a földműves adósságokra vonatkozik, amelyek 1932. április 20. előtti időből származnak. A törvény azokat a földműveseket védi, akik maguk vagy családtagjaik segítségével művelik meg földjüket. A törvény a betegek, kiskorúakra és gyámoltalansokra is kiterjed. Védelmében csak azok részesülnek, akiknek birtoka nem haladja meg az ötven hektárt, illetve családi szövetkezetnél a száz hektárt.

A földművesadósságok után évente legfeljebb 8 százalékos kamatot és 2 százalékos tőkétörlesztést lehet követelni. Amortizációs kölcsönöknél az annuitás maximuma 10 százalékos, amiből 9 százalékos lehet a kamat és 1 százalékos a törlesztés.

Az annuitás első felét 1932. december 31-ig, a másik felét 1933. október 31. kell kifizetni.

A maximális kamaton kívül semmiféle költséget sem szabad felszámítani.

Ha az adós 1932. április 20. után a most előírtnál magasabb kamatot fizetett, akkor azt le kell számítani és törlesztés javára írni. A hitelezőt hat hónapig terjedő elzárással és ötezer dinár pénzbüntetéssel sújtják, ha a megengedettnél nagyobb kamatot követel az adóstól.

Ha a földműves adóssága meghaladja egész vagyona értékének hetven százalékát, akkor az adósságok csökkentését kérheti az illetékes járásbíró útján. A kérvény beadása után a földműves elleni peres eljárás szünetel.

A minisztertanács, a pénzügyi, kereskedelmi, földművelési miniszterek, a pénzügyi szövetésége és a Narodna Banka meghallgatása után törvényerejű rendelettel, bánásonként megállapíthatja a maximális kamatlábat, amely mindenkire nézve kötelező.

A törvény felhatalmazza a minisztertanácsot, hogy a saját hibáin kívül fizetési nehézségekbe került pénzintézeteket külön törvényerejű rendelettel védheti. Ilyen esetben csődeljárást sem lehet kérni.

Az utolsó rész a büntető szankciókat tartalmazza. A törvény ellen vétőket 5-100 000 dinár pénzbüntetéssel és hat hónapig terjedő elzárással büntetik.

A német polgári iskolák sorsa

Ujra megnyitják a bezárt öt német polgári iskolát

Kratt István dr. jugoszláviai német képviselő felkereste Kojics Dragutin közoktatásügyi minisztert, akivel a bezárt noviszadi, palánkai, apatini, odzsaci és novi vrb-szi német polgári iskolák uj-boli megnyitásáról tárgyalt. A közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy nem zárko-zik el a betiltó végzés reviziója elől, de előzőleg tudni akarja, hogy az érdekelt szülők valóban kérik-e a német

polgári iskolák uj-boli megnyitását

Most a volt polgári iskolák helyén és a környékbeli községekben az érdekelt szülők aláírásaikkal kérik a közoktatásügyi minisztert, hogy teljesítse az iskolák megnyitására vonatkozó kérélnüket, amint az dr. Kratt képviselő előterjesztette. A németek körében bizonyosra veszik, hogy az öt bezárt polgári iskolát megint megnyitják.

Akasztás volt Oszijeken

Csütörtökön hajnalban Oszijeken kivégezték Vancsura Jovan munkást, aki egy Salatina melletti vasútiórtházban meggyilkolta és kirabolta Kume Jakab vasútiórt.

A halálraítélt az éjszakát feltűnően nyugodtan töltötte és semmi megbánást nem

mutatott szörnyű tette miatt. Az éjszakai órákban elaludt és a kivégezésre felkellett kelteti. A gyilkos nyugodt léptekkel ment a bitófa alá és megjegyzés nélkül hagyta, hogy a kötelet a nyakába tegyék.

A szerződés.

Irta: Scheck Mihály.

(Folytatás és vége)

— Egyél Margitkám — biztatta az anyja, kicsordult könnyét kötényével letörölve.

Margit észrevette anyja csillogó szemét, nem kíváncsiskodott tovább, hanem evett szaporán.

Lévai kialudt pipáját meggyújtotta.

— Iyenko szokott jönni Mázsás Gyula, a kövér segédjegyző. No csak jöjjön, én biz meg várom.

Felállott, elhatározta, hogy belép és szépen kéri az asszonyt.

Mielőtt egyet is lépett volna, nyikorgott a kertajtó és egy sötét alak lépett az udvarra. Lévai mozdulatlan maradt.

— Ki ez anyám? kérdezte Margit odabent.

— Új le kis leányom, biztosan Gyula bácsi.

Ferenc a pipa-szarba harapott és megszorította a fókost.

A szobában Margit ismét kérdésével faggatta az anyját.

Mondjad már anyám kit vársz? A faluban már nagyon sokat beszélnek felőlünk. Azt mondják hogy az a Mázsás Gyula bácsi ide fog költözni hozzánk.

Boriska nem szólott semmit

Asztalt bontott.

Az ajtó nyílt és egy fiatal, piros arcú fiú lépett be. Kalapja netykán ült a fején, szemében a bor másmora csillogott, jobb kezében pedig egy korsót tartott.

— Agyonüttem — dörmögte Lévai és csendesen a konyha ajtóhoz surrant.

— Elvitted Gyula? — kérdezte bánaosan Boriska.

— Elvittem — mondotta a fiú.

— Hogy van anyám?

— Gyengén, hanem Sándor bácsi azt mondta, hogy ne tessék több bort küldeni.

— Miért ne küldjek, hisz ugysem iszom meg senki, vagy talán ők is gyűlölnék már bennünket.

A fiú megköszönte a torkát és letette a korsót.

Lévai a konyha ajtóhoz érkezvén lecsillapodott. Ugy gondolta, jó lesz megnézni a társalkozást. Az ablakhoz lépődött és bepillantott.

— Mi az? Hát nem a segédjegyző van odabent?

Meglepetésében fogai közül kiejtette a pipáját.

Gyula, Boriska eselődje ismétlen megköszönte a torkát és kibökte:

Kerülni kell a kellemetlenségeket. Sándor bácsi számít, hogy Lévai vissajön. A faluban

Agyonlőtte magát egy csantaviri fiatalember

Megrendítő öngyilkosság történt Csantaviren, ahol Szirák Antal 21 éves fiatalember, aki mostanában érettségizett agyonlőtte magát. A fiatalember a játékpisztoly csövét erősen a halántékához szorította és így követte el tettét. Mire rákadtak már halott volt.

Az életunt fiatalember gyámjához, Barkó Pálhoz levelet írt, amelyben kevés vagyonságról végrendeletet kért. egyben tamburás zenekart kért a temetésére, amit természetesen teljesítettek. A szinpatikus fiatalember tragikus halála az egész községben osztatlan részvételt keltett.

H I R E K

Tartósan javul Nikolics Milan ban állapotja.

Könnyen vezetéssé válható autószerencsétlenég érte Nikolics Milan dumi bánt vasárnap délután. A bánt a zentai Petar király szoborleplezésen vett részt a amint autót hazafele ment Petrovoselo közelében a sáros uton az autó farómi kezdett s a 60 kilométeres sebességgel futó autó nekirohant egy ep ifának. Fodor Sándor báni sofőr kiüppült az útéshől s a földre zuhant és kisebb sérülések után megmenekült. Az autó hűtője teljesen elgörbült s a felcsapódó elöülések a bánt jobb lábát a térdalatt eltörték és mellén is súlyos zúzódásokat szenvedett. A bánt egy másik autón Szaribecére szállították dr. Jausz Konrad szanatoriumába. A bánt felesége még a délután folyamán autót férjéhez utazott s általában mellette van. A bánt állapota állandóan javul s remény van rá, hogy rövidesen felgyógyul. Az egész Vajdaságból számosan érdeklődnek a bánt állapota iránt, aki iránt nagy részecé nyilvánult meg. Érdekes, hogy rövidesen mennyi autószerencsétlenég érte a bánt. Két hónappal ezelőt

Belgrádban történt, hogy autója összütközött egy teherautóval, azután Kragujevac közelében majdnem lezuhant egy szakadékba, Szarapazovánál pedig egy mocsárba került s úgy kellett onnan kihuzatni.

Ejegyzés.

Sztájtó Pántó és Viktor Katia jegyesek. (Mladen küön értesítés helyett.)

БЕРЕНИ.

Г. Стајин Панта и Г. Ђица Виктор Катиа.

Társas est nov. 12-én Topolán.

Lassan peregnék a fák lombjai, és a tovatűnő, szép nyárra sohajtva gondol szegény, grzdrag, egyaránt. A nyár a gordtalanseg jelképe. Vidám színes ragyogó meleg, szegény emberek kedvence évszaka. A nyár nem kíván, mást mint munkás két kezét s a szegény embernek egy kis munka alkalmat, s a többi gondot ő magára vállalja, megérleli a gabonát, gyümölcsöt, s mindazt amire az embernek szüksége van. De mint minden jó sajnos az áldott meleg sem tart sokáig. Már itt is az ősz kézu jött, de, még így is úgy találjuk hogy tulkorán. S a pergő falevelekkel együtt hullanak ránk, az élet gondjai. A téli szükségletek élelmiszer, tüzelőruházat. Istenem de kevesen van-

— De ő elhagy minket.

— Nem baj.

Lévai Ferenc fejében valszam világság fáje kezdett gyulladni Szeme nedves lett.

Imádság végeztével Margit lefeküdt.

— Ugye anyám nem jön a kövér ember.

Aludj szívem, nem jön senki.

Boriska letörölte könnyeit és eloltotta a lámpát.

Lévai távozott. Könyvei csakhamar felszáradtak és olyan jókedve kerekedett, hogy az utcán fűtűni kezdett.

A koreszében még világság volt. Tallósék már alposan felhajtottak, izgatottan kérdezték:

— Na, koma, itt a szerződés? aláírta?

Lévai elővonta zsebéből a szerződést és darabokra tépte.

— Mi az? kérdezte ijedten Keresztesi.

Biztosan lebezálta az a, s z a. tovább nem tudta folytatni, mert Lévai izmos ökle arcába csapott.

Egy-kettőre az utcán találtak magukat.

Másnap az egész falu csodálkozott. Lévai Ferenc feleségével együtt boldogan mosolyogva, ment a templomba.

... Tallósék azonban mélységesen halgattak a szerződésről.

pedig már is van elég petyka. A vén Tallósé azt hirczeli, hogy holnaputan ide költözik a segédjegyző.

— Hát felöle nem halottál valamit?

— Kitél? — Az unamról!

— Iszik bánatában, állandóan iszik. Amint hallom, ma kötöttek meg Tallóssal a vásárt.

— Én Istenem, sáhajtott Boriska, semmiink sincs már.

— De hiszen fele nem az övé.

— Nem bánom, én mindent átengedek.

— Pedig kér. Még lehetne egy néhány ezer lejt kapni.

Boriska lejjebb srfolta a lámpát és Gyulát aludni küldte.

Lévai erősen megborzadt gonosz gondolatától, majd valami kimondhatatlan melegség fatott végig tagjain.

— Édes anyám, szól Margit, hát nem jön az a valaki?

— Nem jön az már soha.

Könyvei zúpor módjára hullottak szeméből.

— Édes anyám, szól siró hangon Margit, imádkozunk, le akarok fűkűdni. Boriska levett a falról egy fényképet és a kisleány elé tette.

— Imádkozál ezért, Margitkám!

— Apámért?

— Apédért.

nak akiknek nem okoz gondot ezeknek a megszerzése. A Legtöbbje tehetetlenül saját hibáján kívül nem tudta megszerezni még a legszükségesebbeket sem. Öregek betegek, bénák nyomorékok, egész hada várja, boldog egészséges és tehetősebb felebarátjától hogy könyörüljön rajta, a szeretet nevében. A Dobró delo vezetősége mint eddig úgy az idén is szeretné ellátni szegény inséges embertársait. Nagy anyagi támogatásra és a társadalom teljes megértésére volna szüksége hogy nehéz feladatának megtudjon felelni. Műsoros esték rendezésével szeretné a szükséges anyagi eszközöket megszerezni. Az első társas est műsorát a vajdasági írók személyes megjelenésükkel fogják emelni. A műsor többi számait a helyi műkedvelők legjava adja elő. A Dobró delo hölgygárdája szeretettel hív meg mindenkit az első társas estjére, és reméli; hogy minden társadalmi egyesület támogatja megjelenésével nemes és önzetlen munkájában.

Kátrány, kátrány papir, kreolin, karbóli-neum, Kucsera K. üzletében.

Felhívás az iparosokhoz.

Iparengedély és bármilyen iparügyben forduljanak az Ipartestület vezetőségéhez felvilágosítás végett. Hivatalos órák minden hétfőn este 7 órától kezdve.

Tanítógyűlés.

F. hó 6-ára tervezett járási tanítógyűlés f. hó 13-ára van elhalasztva, amely Mali-Idjosen lesz megtartva. A gyűlés után hangversenyt rendez a járási tanítók-ból alakult vegyes énekkar.

A nemdohányzók szervezkednek.

Zágrebben az antinikotinisták szervezetbe tömörültek és céljuk a dohányzás szenvedélyének letörése. Az eddigi tagok közül igen sokan a vegstáriánusok közül valók.

Új mogyoro mandula édes nemes paprika Kucsera K. üzleteiben

Új ügyvédi iroda,

Popović M. Slavko ügyvéd irodáját Feketiesről B. Topolára Rakk házba (Kaszinóval szemben) helyezte át és működését megkezdte.

„Mirjam“ Topolai jó-tékony Nőegylet

Folyó hó 6-án vasárnap d. u. 4 órai kezdettel a Poljak-féle vendéglőben teadélutánt rendez. Belépődíj nincs.

Járási Gazda értekezlet B. Topolán.

Folyó év! november 6-án járási gazdaértekezlet lesz tartva a helyi gazdakörbe. Kérjük a gazdátársak minél nagyobb számban való megjelenését.

Az angol külügyminiszter új javaslatára a leszereléséről.

A napokban összehívott leszerelési konferencián állítólag az angol külügyminiszter a francia leszerelési javaslat ellen újabb javaslatot fog beterjeszteni a konferencia elé.

Bemutakozott az új cseh kormány.

Prágában esütörtökön mutatkozott be az új kormány a parla-

mentben. A komunisták zajos tüntetéseket rendeztek s a miniszterelnököt állandóan megzavarták beszédében.

Ruhátolvaj lakó.

A Nyese-féle mosó-és vasalóintézetben megjelent egy fiatalember, aki magát földmérnöknek mondta és lakást kért. De már az első este egy öltözet ruhát ellopott. A rendőrség keresi az álmérnököt.

Kályha és kályhacső lag, kályha ezüstöző, kályha kenőcs Kucsera K. üzletében

Lemondott a görög kormány.

A köztársasági párti görög kormány lemondott és most egy királypárti kormány veszi át a kormányzást.

Két választás egy héten.

November 6-án választás lesz Németországban. E napon dől el, hogy Pappen kancellár tud-e döntő csapást mérni Hitlerre és pártjára. Ugyancsak e héten 8-án választ Amerika is elektorokat. Ezek az elektorok fogják később megválasztani az új elnököt. Ha 8-án az eloktobb-sége köztársasági párti, akkor Hoover lesz az elnök, ha azonban a demokrata elektorok jutnak többségbe, akkor azok Rooseveltet fogják elnöknek megválasztani.

Padló és parket beeresztő, padló sárgító, padló kenőcs és viasz, Kucsera K. üzletében

Óriási tüntetések Londonban.

Londonban mintegy százezer ember éhségfelvonulást rendezett s a királyi palota és parlament elé vonult. A rendőrség visszaszorította a tüntető munkanélkülieket, mire azok a külvárosban óriási rombolást vittek véghez. Az utcai harcban 20 ember megsebesült, közöttük 1 rendőr is.

Felment a sertések ára.

Az egész átlamban 9 50 — 10 dinár ára szökkent fel a sertések ára. Ennek főoka az, hogy sokat visznek ki Ausztriába. Nagy kár, hogy földműveseink sertésait itt elpusztultak, de másutt sok helyen megmaradtak s így a sertések jó ára sokakon fog segíteni.

Mussolini erőlteti diktatúráját.

Az emigrációban élő anafascisták azt a hírt terjesztik, hogy Mussolini a közel jövőben megváltoztatja a párt alapszabályait. Így a pártvezér Mussolini még nagyobb hatalmat nyer s azt a kis ellenőrzést is eltörli, a mi eddig megvolt.

Graf Zeppelin léghajó

visszatért Németországból. A Graf Zeppelin Délamerikából szerencsésen visszatért Németországba. Ez volt az idén az utolsó útja a Zeppelinnak. A léghajót Lehman kapitány vezette, aki 11 utast hozott magával.

Berlinben sztrájkolnak a közuti villamosok alkalmazottai.

Csütörtökön tudták meg a villamosok, autóbusz üzemek alkalmazottai, hogy munkabérüket óránként 2 pfeninggel le akarják szállítani. Erre sztrájkba léptek,

de a társaságnak sikerült a főbb vonalakon a közlekedést fentartania. A dolgozó alkalmazottakat erős rendőri felkészültség őrzi.

Gyengén veszik a műtrágyát

egész Európában s így Jugoszláviában is. Évekkel ezelőtt a konjunktúra idején sok műtrágyát használtak fel s ez a termés meg is látszott. Azelőtt Jugoszláviában 7000 vagon műtrágyát használtak el egy évben, míg az elmúlt esztendőben csak 1000-et. Ez idén ősszel csak 700 vagonot rendeltek a földművesek. Ez persze a földműveseket fogja sújtani, mert a földművesek boldogulása a föld hozadékától függ. A föld hozadéka azonban a jó trágyázástól függ, és pedig úgy az istálló — mint a műtrágyától. Aki a trágyán akar spórolni, úgy tesz mint az a gazda, aki spórolni akar a jószág takarmányán. Takarmány nélkül nincs tej és trágya nélkül sincsen termés.

Herriot visszatért Spanyolországból.

Herriot francia miniszterelnök több napot töltött Spanyolországban, ahol a spanyollapok szerint szövetséget kötött a spanyolokkal. Ennek a szövetségnek célja a béke megerősítése.

Elindult Amerikába a világ legnagyobb hajója.

Most készült el a világ legnagyobb személyszállító hajója, A hajó tonnataralma 48 600 tonna, 448 m. hosszú, 30 m. széles és 35 m. magas. Sebessége 30 tengeri mérföld. A hajó Triesztből indul Amerikába.

A leghosszabb híd a világon.

Amerikában San Franciskóközbőlben. Hossza 7 kilométeres és 200 méter lesz. Költsége 62 millió dollár. Az amerikaiak e híd megépítésével is segíteni akarnak a munkanélkülieken.

Hogyan harcolnak az amerikai alkoholisták.

Nagy szenzációt keltett Amerikában, hogy az antialkoholisták vezére e napokban eltűnt. Szeptember 3-án ismeretlen emberek elfogták és nem lehet tudni, hogy hová vitték. Ugy sejtik, hogy ezt a »medvesek« tették, akik a szabad alkoholfogyasztásért küzdenek.

Ebben az évben 600 embert gyilkoltak meg New Yorkban.

Londonból jelentik: A krimihóltai bizottság becslése szerint New Yorkban a folyó év eleje óta legalább hateráz személyt gyilkoltak meg. Körülbelül négyszáz áldozatot agyonlőttek, a többi más eszközökkel tettek el láb alól.

A magyar kézművelődési otthon megnyitása.

Becserekén az egész jugoszlávia magyarság élénk érdeklődése mellett szentelték fel az elmúlt vasárnap a kézművelődési otthon új székházát. Az ünnepélyen a becsereki szerbek és németek is képviseltették magukat. Az ünnepi beszédet dr. Váradi Imre volt magyarpárti képviselő mondotta, aki a magyarság kulturális feladatait vázolta.

NAGYTONKINO

Szombat, vasárnap 4 és 7,3 órai kezdettel.

Családi életkép filmen!

HA TE, ÉN IS

vagy később

A VISSZATÉRÉS

Kedves mokás képek, jelenetek között történik az esemény, drámai fordulattal és vig, kedélyes befejezéssel.

»Eros vita sem dönthetlel melyik« film jobb. A legutolsóami volt vagy a fenti.

Jön! Tánco Huszrok Verebesel.

Még a halott is köteles adót fizetni.

A francia ujságok tréfásan közlik, hogy az egyik francia adóhivatal keresett egy embert, aki már 40 esztendeje halott. A főzsolításban elrendették, hogy a halott fizesse ki hátralékos adóját, kamatjával együtt. A hátralék 2 és fél para volt, mert ellenkező esetben a végrehajtó mindent lefogal.

Dráma a határon.

Októberben három halálos ki-menetelű tiltott határátlépésel kísérelt történet Szubotica közelében a magyar határon. Még október elején agyonlőttek két fiatal embert, akikről később kiderült, hogy testvérek, akik utlevél nélkül külön-külön átkarták lépal a magyar határt. A hónap utolsó napján hasonló sorára jutott Markovski Ernő szuboticiai pák.

A b. topolai rk. hitközség anyakönyvi hírei.

Születések:

Ivanovics István apja István Brindza Ilona apja Károly, Baráth Imre apja József, Becskel Ferenc apja Antal.

Házasság:

Vigh Gáspár feleségül vette Zsombóri Margitot.

Halálozás

Bodor István] 68 éves, Pataky Antal 48 éves, Pintér Mária 35 éves, Gravecz János 67 éves.

Tőzsde.

A szombori terménytőzsde árai

Buza.

	dinár.
Sombor környéki	76 gr. 150-152
Felső bácskai	79 80 „ 150-152
Délbácskai	80 „ 155-157
Délbánáti	79 „ 152-155
Bánáti	79 „ 147-150

Bácskai állomáson:

Árpa	63 64 „ 94 - 96
Rozs	— — —
Zab	98-102

Új Tengeri

Bácskai állomáson	52-54
Sombor környéki	60-62
Az árak 100 kilogramonként értendők.	

Közgazdaság.

Virágkertészet.

Őszi teendők a virágoskertben.

A hosszúra nyúlt kedvező őszi virágkedvelők számát bizonyára szaporította és arra figyelmeztetett, hogy mennyire érdemes olyan virágfajták tenyésztése és ápolása, melyek általában kedvező idő esetén ősszel virítanak. Nem szabad, hogy egy-két kedvezőtlen év attól a tervünktől eltérítsen bennünket, mert hiszen íme, az idei kellemes őszi napok mutatták meg legjobban, hogy ősszel is lehet egy kis ügyességgel kertünket széppé varázsolni. Milyen kellemes benyomást tesz egy házikert teljes pompájukban levő caryanthemumokkal és salvijákkal! Ha korábban elfordulnak is kisebb fagyok, a már ki nyitott, vagy bimbóban levő virágainkat éjelenként papirossal, vagy más alkalmas takaróval könnyen megóvhatjuk. Persze ez egy kis veszéllyel jár. Gondos ápolás nélkül azonban másikat még nyáron sem, ha a szükséges, bőséges locsolást elmulasztjuk.

Rózsafák takarása: A fagyérzékeny rózsafákat takarni szükséges. Legkevésbé ellenálló a Thea és Theahybrid rózsák, valamint azok is melyekben Thea-vér van. A fagyok inkább ellenállnak a Remontaus rózsák. A futórózsák legnagyobb része fagyálló. Egy-két fokos fagy a rózsáknak nem árt, ezért nem is kell a takarással sietni, ha kisebb fagyok után a levelzet lehullott, elég, ha azután takarjuk le a rózsafáinkat. Legbiztosabb módja a takarásnak a földdel való befödés. Ha túl hosszúak az ágak, akkor legajánlatosabb kámpós fával lehozni, de óvatosan, nehogy az oltás helyén a fű eltörjék. A metszést ráérünk tavasszal is elvégezni, mert ilyenkor rendszerint a rügyezés megindulása után az elhalt részeket pontosan megállapíthatjuk. Az idősebb, le nem hajlítható fák koronáját rövidebbre metszük, összekötözzük szalmával kitémjük és olajos papírral bekötjük. Végül gondoskodnunk kell arról, hogy a rózsák fővénei a víz, vagy hólé meg ne álljon, legheylessebb, ha úgy a magas, mint a bokorrózsák körül a talajt szal-

más trágyával, vagy falommal borítjuk. A kuszórózsákat nem kell takarni, elegendő, ha a töve körül néhány szemre kuplakban földet huzunk.

Száj és körömfájás.

A napilapokban olvassuk, hogy hol itt hol ott lépett fel száj és körömfájás sőt az utóbbi napokban már közelünkben is jelentkezett úgy hogy nincs kizárva, hogy nálunk is fellép s ezért első sorban ezzel a betegséggel ohajjunk foglalkozni e lap hasábján.

Mióta a keleti marhavész (marhapasztis) Európában megszűnt, gazdasági jelentőség tekintetében helyébe a száj és körömfájás lépett s ha nem is okoz elhullásokban oly érzékeny károsodást mint a keleti marhavész — gazdasági jelentősége mégis óriási. Az a gazdasági kár ami nyomában jár értékben alig fejezhető ki s ennek oka rendkívüli ragályosságában leli magyarázatát. Éppen emiatt a ragályossága miatt indokoltak azok a szigorú állategészségügyi intézkedések, melyeket az egyes országok tesznek, hogy terjedésének útját állják. Sokszor hallunk ezek miatt a szigorú intézkedések miatt panaszokat — indokolatlanul — mert hiszen ezek az intézkedések éppen azok érdekeit szolgálják és védik — akik panaszkodni szoktak miattuk. Mindenkinek meg kell gondolnia, hogy ezek az intézkedések közös érdeket ohajtanak szolgálni s így azoknak szigorú betartása első sorban az állattartó gazdák érdeke. (Folytatjuk).

Takarmány répa kapható Lendvai Simonnál. Régi házszám 95.

Eladó két asztal, egy stélási egy dupla nagyszárnyas boltajtó, néhekapartár, egy kézi kis-kocsi, kályha és egy dragacs. Karna József szabónál, régeu Rózsa ucca 1501

Varga Ferenc háza a moraviceai köves ut melyett 5 szám alatt alköltözés miatt sürgősen eladó. Üzlet helyiségnek is megfelel

Mindennemű szabómuuka ké szítését vállalom, s azt a leg-szebb kivitelben szállítom, leeresztett olcsó áráért. Karna József férfi szabó.

Vigyázzon!

Az izzólámpa vásárlásnál pár fillér látszólagos előny sok pengő veszteséget okoz.

Olcsó fényt vásároljon, ne „olcsó” lámpát!

Csak tökéletes, évtizedek tapasztalati alapján készült márkáru teszi lehetővé, hogy kisebb áramköltséggel több fényt kapjon. (-) (-)

TUNGSRAM

IZZÓLÁMPA

használatban olcsó és gazdaságos. (-)

Felelős szerkesztő és lektor: Hailman István.



Uj modern fényképészeti műterem!!!

Szalay Ernőné (ezelőtt Limbek Béla)

Ne mulassza el és tegyen kísérletet!

Felvételek villanyfénynél a nap minden szakában.

Amatőrök felvételeit a legnagyobb gondal és olcsón dolgozom ki. — Utbaigazítással díjmentesen szolgálok.

Lemezek, filmek, papírok bő választékban állandó raktáron.

MÜTEREM

LIMBEK HÁZBAN,
templommal szembe.



Kukorica morzsolást négy luku uj típusu motoros morzsolóval két dinarért vállal Kokay Lajos Bácska Topola. Tóth fateleppel szembe.

KÖLCSÖNÖKET

ismételten folyósítunk járásunk területén fekvő földbirtokokra bekebelezés mellett.

ÁLTALÁNOS

takarékpénztár r. t.
B. TOPOLA.

Aki eladni, vagy venni akar forduljon bizalommal

Morvay Imre

volt gabonakereskedőhöz

200—150—70—18—50 lánc nagyon szép tanysával Suboticeai, határban sürgősen eladó és van egy brtko n, amit Jungo Bank betéttel is lehet fizetni. Volt Gombos borhélyüzlet helyiség azonnali beköltözéssel jutányos áron kiadó.

A főuccán egy jó üzletnek való ház jelenleg is van benne, sürgősen eladó és vannak több házaim a mellék uccában eladók.

Közel a vssuthoz van 1 és fél lánc föld sürgősen eladó. Moraviceai utnál keresek 2 lánc földet megvételre.

Használt jókarban levő egy luku

morzsoló

lábhajásra is átven szerelve eladó

Kókai Elek.

géplakatos Bácska Topola

Sérv

és hasköpöket, suspenzi-riumot mérték után készítek gyermekeknek, felnőtteknek, nőknek, férfiaknak, operáltaknak orvosi reudeletre. — Hivásra vidékre is elmegyek

Szalma János
szabó. B. TOPOLA.

Egy perfektil magyaryl és szerbül tudó

fisztiviselő,

aki minden irodai munkában jártas a délutáni időre

foglalkozást

keres irodában vagy más vállalatnál. C I M: A
KIADÓBAN.

Mencsik József

szobafestő és mázó

B. TOPOLA

Kőfal ucca 389. szám.

Leikiismeretesen, olcsón és felelősség mellett vállal szobákat, épületeket festeni és mázolni az őszi időnyre már megérkezett legújabb divatu minták szerint. Ugyanitt 2 és 3 éves nemesített gyümölcsfák és amerikai vadalaunya oltott szőlő oltványok garantált fajta szon-
nal is megrendelhető az őszi ültetésre.

Nyomatott Hailman István könyvnyomdájában Bácska Topolán